



張開金翅隨嫦娥
相伴同赴廣寒宮

光輝永世照后人
德高望重憂國民

沉痛悼念張德光先生、金愷嫦女士



至親大愛流芳百世 以沫相濡相伴一生

得知張德光博士于2024年1月15日離開了人世，我心情特別沉重，令我難以置信的是張德光先生的太太金愷嫦離世僅過去一個月，我無法想象他們兒女難受的心情，這麼短的時間里他們最愛的父母先後離開了他們，但我相信張德光夫婦他們在天堂相遇，重新團聚。

張德光博士是一位杰出的學者和導師，在他的一生中改變為無數人，他的研究成果和學術貢獻將永遠被後人銘記。

張先生把我當家人，我與張先生認識在2000年，那一年是因為他女兒張安麟到克利夫蘭大學來任教，當時我還是世界日報記者，一晃20多年讓我和這家人，從朋友的友情到家人一樣的親情。

張德光夫婦最偉大的事情就是把四個孩子都培養成才。他們言傳身教，四個優秀子女的成就是張德光夫婦的驕傲，也是他們對子女教育的關愛和辛勤付出的回報。他們在家庭教育中注重培養子女的獨立思考能力、創造力和責任感，激發他們的潛能和追求卓越的中華文化傳承精神。

他們的四個優秀子女，每個都發展出自己獨特的才能，兒子安麒西成爲外交官，致力於國際事務的推進和促進國家之間的合作與交流，安麟是榮獲格萊美獎的鋼琴家，安麗是服裝設計師，安輝是工程師，他們都爲社會做出了重要貢獻。

張德光作爲一位杰出的政治學教授，在印地安納州立大學的教學和研究工作中取得了卓越的成就，對政治學的深入研究和對學生的悉心教導，使他成爲了一位備受尊敬和仰慕的導師。他的學生們常常被他的熱情、知識和耐心所感染，他們在他的指導下茁壯成長，並在各個領域取得了輝煌的成就。

早在2016年4月29日，印第安納大學州立博爾大學日報評定張德光教授爲2016年年度人物。

除了在學術界的杰出貢獻，張德光博士還積極參與國際事務和文化交流。他長期致力於促進中美兩國之間的友誼和合作，通過學術交流和文化活動加深兩國人民的相互瞭解和友好關係。他的努力爲中美關係的發展做出了重要貢獻，贏得了廣泛贊譽和尊敬。



張德光先生的離去讓他的學生們失去了一位慈祥的導師，張德光先生不僅教給學生學術知識，更是傳授了生活的智慧和道德價值觀。張德光先生的離世無疑給學生帶來了巨大的失落。張德光先生對於他的朋友們是一位真摯而忠誠的夥伴，他

總是以他獨特的幽默和聰明才智給予大家支持和鼓勵。張教授于1925年出生在中國福建省長汀縣，雖然家境貧寒，他刻苦學習，努力不懈。大學畢業後，他來到美國，獲碩士及博士學位。之後，他到印第安納博爾大學面試政治系主任，他就“美國是否承認中共”的問題展開辯論。因爲從辯論中他證明瞭自己能言善辯，可以勝任教職，他第二天就接到受聘的電話。張教授在博爾大學任職60年，在校期間，他發展了國際研究課程，是第一位非美國籍終身教授。

他不但要學生瞭解美國政府制定，而且強調美國建國的價值觀念。每一年張德光先生生日都會收到美國總統的祝賀。

張德光先生在他‘美國政府’課程里，解釋了美國獨立宣言的三個不可剝奪的人權‘生命、自由和追求幸福’。張教授桃李滿天下，他的學生中還有在博爾大學教育學院擔任院長16年的Roy Weaver、聯合國主管政治業務的秘書長Jeffrey Feltmen等。

張教授有一個溫馨的家庭，妻子張金愷，孩子安麒、安麟、安麗和安輝。每逢假期，兒女們都會從世界各個角落來看望父母。張德光教授說：“我教我的學生和我的兒女：恆毅、創新、啓迪。”這幾個字就是張教授一生最好的描述。

張德光博士的一生充滿了挑戰和困難，但他始終保持着堅忍不拔的精神，無論是在學術研究中還是在生活中，他都展現了出色的毅力和智慧。他的座右銘是“世界和平、人類和諧”。我們將永遠懷念他的存在，永遠懷念他的智慧、慈愛和奉獻精神。

我深切懷念張德光先生和太太，他們已經在九泉之下安息，他們的離世讓我感到無比悲痛，但我會留念珍惜他們在世時的美好往事，感謝他們對我的幫助和扶持，在母親大人的葬禮上張安麟的一曲《月亮代表我的心》還在我的腦海里回蕩。願他倆在天堂安息。我永遠懷念您們！

善良尊敬的白發老人是伊利華報的良師益友 才華橫溢的優秀女兒似伊利華報的親密姐妹

